aRazón EL DIARIO NACIONAL DE BOLIVIA

Tribunal Constitucional acepta un **recurso** y suspende la **'disposición confiscatoria'** del Presupuesto 2025

OPOSICIÓN DIVIDIDA: NO TODOS IRÁN A LA CUMBRE POR LA 'ESTABILIDAD'

- Creemos, CC y **UN cuestionan** la convocatoria fijada para hoy
- **Reyes Villa** y Chi, los únicos que confirmaron su participación
- También irán el TSJ, TSE, TCP y los presidentes de la **Asamblea**
- ▶ El Órgano **Electoral** pedirá el cumplimiento de **acuerdos**

[2-3] Lo Urgente



[6] Lo Urgente

Actividad minera cayó 50% por la escasez de diésel [8] Lo Urgente

La época de lluvias se extenderá hasta mediados de abril

[6] Lo Urgente

Bolivia se posiciona como el tercer país con mayor inflación [9] Lo Urgente

Trump devela hoy archivos sobre el asesinato de JFK

OUrgente

Convocatoria. Por primera vez en sus cuatro años de gestión, el presidente Luis Arce llama a un encuentro de esta naturaleza

Rumbo a las El Gobierno llama a un encuentro 'por la estabilidad'

Nacional.

Autoridades y organizaciones políticas fueron citadas a la reunión

MAURICIO DIAZ LA PAZ

El Gobierno decidió convocar varios actores políticos y órganos del Estado a un encuentro para "mantener la estabilidad democrática" en el país, de cara a las elecciones generales que se encuentran programadas para el 17 de agosto de esta gestión.

"Hemos decidido convocar a un encuentro por la estabilidad y la democracia en nuestro país, rumbo a las elecciones generales de agosto de 2025, para este martes 18 de marzo a las 09.00", expresó la ministra de la Presidencia, María Nela Prada, en conferencia ante los medios de comunicación.

¿Quiénes fueron llamados? Prada señaló que la convocatoria, que es una decisión del presidente Luis Arce, es para el vicepresidente del Estado y presidente nato de la Asamblea Legislativa,



CONFERENCIA. La ministra de la Presidencia, María Nela Prada, anunció la convocatoria al encuentro.

David Choquehuanca; el presidente del Tribunal Supremo Electoral (TSE), Oscar Hassenteufel; los presidentes de las cámaras de Senadores y Diputados, Andróni-

MARÍA NELA PRADA

'Hemos decidido

convocar a un

estabilidad'

encuentro por la

co Rodríguez y Omar Yujra, res-

pectivamente; y los jefes de bancadas de las fuerzas políticas con representación en la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP).

También se hizo el llamado a las máximas autoridades de las organizaciones políticas reconocidas ante el TSE; así como las autoridades de los tribunales Constitucional Plurinacional (TCP), Supremo de Justicia, Agroambiental y de la Magistratura.

"El Gobierno no puede estar permanentemente por intereses personales o de algunos grupos

que anteponen sus ambiciones a los intereses del pueblo boliviano, y que se presentan, en lo aparente, como intereses colectivos", puntualizó la ministra en su

justificación.

Asimismo, la autoridad advirtió que algunos actores políticos ra, específicamente la crisis por el abastecimiento de combustibles, para "generar una convulsión social por cálculos electorales y personales estrechos".

"No es correcto ni responsable (que) haya algunas personas que estén pensando en acortamientos de mandatos", agregó Prada.

REUNIÓN. La convocatoria del Gobierno coincide con un pedido del titular del Senado, que exhortó ayer al presidente Arce a convocar a un encuentro para liberar los créditos pendientes de aprobación en la Asamblea Legislativa. Ese tema, precisamente, es otro de los puntos que reclamó el Gobierno y lo calificó como un "estrangulamiento" a su gestión.

"Nos satisface coincidir con el presidente de la Cámara de Senadores en la necesidad e importancia de esta reunión", dijo al respecto la ministra de la Presidencia.

El encuentro ocurrirá en medio de una agitada coyuntura po-

lítica y económica que afecta al país, marcada por la escasez de dólares y combustibles en el mercado nacio-

nal, además del incremento en el precio de varios de los productos básicos de la canasta familiar.

Se trata de la primera vez, en cuatro años de gestión, que el go-"quieren aprovechar" la coyuntu- bierno de Luis Arce convoca a un encuentro de esta naturaleza.

vé que sean las

elecciones

Andrónico urge reunión para liberar créditos



El presidente del Senado.

Rodríguez sugiere una gestión coordinada para mitigar la crisis actual

DANIEL ZENTENO ■ LA PAZ

En medio de la crisis de combustible que atraviesa el país, el presidente de la Cámara de Senadores, Andrónico Rodríguez, urgió una reunión entre el Gobierno, el Órgano Legislativo, las bancadas de la Asamblea y representantes de organismos financieros para lograr la liberación de dólares que ción de diésel y gasolina.

"Es crucial convocar de forma urgente una reunión que integre al presidente, al vicepresidente, a las tres bancadas, a los presidentes de ambas Cámaras y a representantes de las fuentes financiadoras", escribió en sus redes sociales.

Las declaraciones de Rodríguez se deben a que en la última semana el Gobierno responsabilizó a la Asamblea por la escasez de carburantes que atraviesa el país, con una reducción del 50%

permitan normalizar la importa- en los despachos, generando lar- ejecución del Gobierno. En ese gas filas en estaciones de servicio.

Según las autoridades, la no aprobación de créditos genera que el país tenga menos divisas para la importación de combustibles. Denuncian que en la Asamblea Legislativa se tienen bloqueados \$us 1.667 millones.

Sin embargo, Rodríguez aclaró que en los últimos cinco años los legisladores aprobaron más de \$us 4.000 millones en financiamiento externo, pero "más del 50%" no ha sido liberado, debido a la falta de sentido, la reunión propuesta por el senador busca transparentar y agilizar el ingreso de dólares.

"El objetivo principal debe ser revisar y simplificar el procedimiento de ingreso de dólares, garantizando así una respuesta ágil y efectiva para la compra de combustible. Una gestión coordinada y transparente será determinante para mitigar la crisis y reforzar la confianza tanto de los actores económicos como de todos los bolivianos", afirmó Rodríguez.

Rechazo. Los líderes de oposición Doria Medina, Camacho y Mesa declinaron la invitación al encuentro

Postura. Evo Morales cuestionó la participación del TSJ, el TCP y el presidente de la Cámara de Diputados

Respuesta. Los aspirantes a la silla presidencial, Manfred Reyes Villa y Chi Hyun Chung decidieron sí participar



LÍDERES. Doria Medina, Mesa, Camacho y Evo Morales criticaron al Gobierno y la convocatoria.

Evo cuestiona y UN, CC y Creemos no irán al encuentro

En cambio, Manfred Reyes Villa y Chi Hyun Chung sí acudirán

BORIS GÓNGORA LA PAZ

Tras la convocatoria del Gobierno al diálogo por la "estabilidad y la democracia", los líderes opositores de Comunidad Ciudadana (CC), Unidad Nacional (UN) y Creemos descartaron su participación en el encuentro; en tanto que el expresidente Evo Morales lanzó cuestionamientos y críticas.

El Gobierno convocó para las 09.00 de hoy a los representantes de los distintos órganos del Estado y de las fuerzas políticas a un encuentro, con el objetivo de buscar la estabilidad del país.

Las reacciones no se dejaron esperar, el primero en descartar su presencia fue el jefe de Creemos, Luis Fernando Camacho.

Desde su reclusión en el penal de Chonchocoro, acusado por el caso Golpe de Estado I, justificó su decisión con una serie de críticas. "Después de gobernar cinco años de espaldas al pueblo, dejando al país en la ruina económica, con las instituciones y la democracia destruidas, con la oposición perseguida y con decenas de presos políticos, Luis Arce convoca a un diálogo nacional", escribió.

Horas después, el precandidato Samuel Doria Medina (UN) también indicó que no asistirá.

"Declinamos asistir, porque cada diálogo previo de Arce con la sociedad civil ha sido un tongo y un show que no ha conducido a nada. Arce no está dispuesto a cambiar de política y por tanto la reunión solo servirá para echarle la culpa a los demás", señaló.

Asimismo, indicó que lo mejor que puede hacer Arce es anunciar que no va a ser candidato y que se "va a dedicar a gobernar y resolver los problemas del país".

El líder de CC, Carlos Mesa, dijo que "no asistirá al diálogo" y consideró, en una carta, que es preferible hacer conocer en ésta sus puntos de vista y propuestas sobre el momento que atraviesa el país, que ir a un diálogo, que, en su criterio, está cargado de retórica en el que "poco o nada" se puede aportar.

Quien sí confirmó su asistencia al diálogo es el precandidato y alcalde de Cochabamba, Manfred Reyes Villa. "Si voy a asistir. No voy a ocultar la cabeza como un avestruz. Hay que darle soluciones al país, no decir: 'no voy a asistir', cuando se trata de un tema importante y hay que darle soluciones al país", aseveró.

Lo propio decidió Chi Hyun Chung, también con intenciones de ser candidato, quien acudirá a la convocatoria, según ABI.

En tanto que el expresidente Evo Morales cuestionó la participación del Tribunal Supremo de Justicia (TSJ), Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) y el presidente de la Cámara de Diputados, Omar Yujra, al encuentro.

"Después de haber hundido la economía de Bolivia y destruido la institucionalidad y democracia, el Gobierno convoca al denominado 'encuentro por la estabilidad y la democracia' (...)", escribió el exmandatario en su cuenta de X.

El TSE aceptó asistir a la invitación

B. G. ■ LA PAZ

El vocal del Tribunal Supremo Electoral (TSE) Tahuichi Tahuichi anunció ayer que el Órgano Electoral participará del diálogo nacional que fue convocado por el Gobierno.

"Sí, vamos a participar como Órgano Electoral, en todas aquellas reuniones que enriquezcan nuestra democracia, en un ámbito de coordinación", aseveró Tahuichi.

La decisión fue también confirmada por el presidente del TSE, Oscar Hassenteufel.

"La Sala Plena del TSE aprobó mi asistencia al encuentro convocado públicamente por la Ministra de la Presidencia, para que represente al Órgano Electoral Plurinacional, con el objetivo de reiterar las necesidades institucionales que tiene el organismo electoral para el normal desarrollo de las elecciones generales que se realizarán en agosto de este año" precisó la autoridad electoral, según una nota institucional.

Respecto a la garantías y condiciones que debe haber en este diálogo, convocado para hoy a las 09.00, Tahuichi indicó que éstas deben estar enfocadas en el acuerdo multipartidario del 17 de febrero, donde hubo el compromiso de todos los órganos del Estado para que la Asamblea Legislativa pueda "blindar" las elecciones generales con tres leyes.

El TSJ y Magistratura confirmaron su asistencia



Autoridades del Órgano Judicial.

Saucedo indicó que se hará escuchar las necesidades del órgano

B. G. ■ LA PAZ

El presidente del Tribunal Supremo de Justicia (TSJ), Romer Saucedo, confirmó este lunes su participación en el encuentro por la "estabilidad y la democracia", convocado por el Gobierno.

"Hemos sido invitados, no solo por la Ministra de la Presidencia, sino por el Ministro de Justicia para participar mañana (hoy) en

este encuentro de diálogo. Previasala plena del Tribunal de Justicia asistir, participar y también hacer escuchar las necesidades del Órgano Judicial", informó Saucedo.

El Gobierno convocó para hoy a las 09.00 a los representantes de los distintos órganos del Estado y de las fuerzas políticas en la Asamblea Legislativa a un encuentro con el objetivo de buscar la estabilidad del país, en medio de la crisis por la escasez de combustibles y la falta de dólares que se atraviesa actualmente.

Saucedo indicó que lo que se un riesgo presupuestario y que se mente, hemos consensuado con quiere ver en el encuentro del Go- necesita Bs 133 millones para funbierno, es qué puntos se van a abordar y bajo que temática se va a trabajar, para que, como Órgano Judicial, se pueda manifestar las necesidades que tienen y que se lo hizo conocer semanas atrás.

Ante la consulta, si como Órgano Judicial se está llevando una propuesta, el presidente del TSJ reiteró que primero se está yendo a escuchar y luego abordar las necesidades que tiene ese órgano. La autoridad judicial recordó que esta instancia se encuentra ante cionar, por lo que, indicó el funcionamiento está en peligro.

El Consejo de la Magistratura también informó que participará en la reunión del Ejecutivo.

"Nuestra presencia en este espacio de coordinación se fundamenta en la necesidad de impulsar una justicia independiente, eficiente y accesible, garantizando siempre el respeto irrestricto a la separación y equilibrio de poderes (...)", informó el Consejo de la Magistratura, en un comunicado.

MARTES, 18 DE MARZO DE 2025

El TCP suspende la 'disposición confiscatoria' **del PGE 2025**

Economía. No podrá regir norma alguna hasta la resolución final de la acción

DANIEL ZENTENO ■ LA PAZ

El Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) suspendió provisionalmente la aplicación de la polémica disposición adicional séptima de la Ley del Presupuesto General del Estado (PGE) 2025, denominada como la "disposición confiscatoria.

Tomó esa decisión como consecuencia de la admisión de una acción de inconstitucionalidad contra la norma presentada por el diputado Miguel Roca, de Comunidad Ciudadana (CC).

La decisión constitucional prohíbe la aplicación de los parágrafos I y II de la norma —que autorizaban a entidades estatales decomisar productos alimenticios ante sospechas de acaparamiento o especulación— hasta que se emita una sentencia definitiva.

El TCP ordenó notificar al vicepresidente David Choquehuanca, en su rol de presidente nato de la Asamblea Legislativa, a fin de que el Órgano Ejecutivo presente sus argumentos en 15 días.

Además, prohibió tratar cualquier norma vinculada a la disposición hasta que el tribunal resuelva el fondo del caso.

La norma cuestionada del PGE 2025 facultaba al Estado intervenir en la cadena productiva de alimentos esenciales, exigiendo a actores declarar información sobre producción y comercialización bajo reglamentación.

El Gobierno dijo que esta norma permitirá luchar contra el agio y la especulación, identificados en algunos comerciantes y productores que almacenan productos para venderlos a precios más elevados en época de escasez.

Sin embargo, surgió un fuerte rechazo a la norma, pues los sectores acusaban que las autoridades podían aplicarla de manera arbitraria, afectando al sector productor empresarial.

Denunciaron inseguridad jurídica y violación a la propiedad privada, por lo que conformaron el denominado Comité Multisectorial, compuesto por productores, exportadores, industriales, gremiales, transportistas y cívicos.

Este bloque presentó proyectos de ley para que la disposición sea eliminada del PGE.

El TCP deberá decidir si la disposición transgrede principios constitucionales.

Sin embargo, el Gobierno insiste en que la medida es beneficiosa incluso para los sectores que se oponen a la norma, pues permitirá eliminar prácticas como el contrabando y la especulación.

"Con la finalidad de garantizar la disponibilidad y abastecimiento de alimentos esenciales, se faculta a las entidades competentes, activar acciones de control, fiscalización, confiscación y/o decomiso de productos, a los actores de comercialización de alimentos, que almacenen o retengan y/o pretendan encarecer los precios de los mismo", señala la disposición adicional séptima de la Ley 1613, del PGE 2025.



La organización de sectores se reunirá el viernes en El Alto

D. Z. ■ LA PAZ

El Comité Multisectorial, que impulsó la eliminación de la "disposición confiscatoria", decidió ayer, en su octavo encuentro nacional, exigir al Gobierno cumplir con su obligación constitucional de garantizar el 100% del abastecimiento diario de carburantes.

En un comunicado criticó la reciente admisión del Gobierno, que reconoció su incapacidad para resolver el total abastecimiento, y exigió la liberación absoluta e irrestricta de la importación y comercialización interna de diésel y gasolina, sin el denominativo de sustancias controladas.

Por ello, como parte de sus iniciativas, y atendiendo a la solicitud de los sectores gremiales y productivos "de la joven y pujante ciudad de El Alto", se convocó a un noveno ampliado que se celebrará el viernes en esa ciudad.

Durante este encuentro se ultimarán los detalles concernientes a la denominada "Marcha Multisectorial por la Producción, el Trabajo Honesto y el Desarrollo", que busca presionar a las autoridades para la liberación de los créditos necesarios y la implementación de soluciones inmediatas al déficit de carburantes.

Ante la crítica situación económica y la baja oferta de combustibles que casi paraliza la actividad nacional, el Comité Multisectorial anunció que realizará una marcha hacia la ciudad de La Paz desde Apacheta, el lunes 24 de marzo.



meses rige la Ley 1613, del

La Cainco saluda la decisión del Constitucional



Jean Pierre Antelo, líder de Cainco.

que la resolución otorga seguridad jurídica

D. Z. ■ LA PAZ

La Cámara de Industria, Comercio, Servicios y Turismo de Santa Cruz (Cainco) saludó la decisión del Tribunal Constitucional de suspender la "disposición confiscatoria" y señaló que es un paso hacia la seguridad jurídica.

"Con la admisión del recurso de inconstitucionalidad abstracta sobre la Disposición Séptima del PGE se da un esperanzador primer paso hacia la protección y seguridad jurídica de nuestros productores en defensa del trabajo y el futuro del país", afirmó Jean Pierre Antelo, presidente de la organización, en sus redes sociales.

La cuestionada norma autorizaba a las autoridades competentes realizar el decomiso y confiscación de productos que sean almacenados con el objetivo de venderse a precios más elevados en un futuro cercano.

Sin embargo, el sector produc- mó que la disposición queda sustor, como Cainco, consideró a la medida como "ambigua" y afirmó que se podía utilizar de manera arbitraria, sin respetar el derecho a la propiedad privada.

"El PGE 2025 es una firme intención de perpetuar las deficiencias estructurales de la economía boliviana, poniendo en riesgo la estabilidad del sector productivo, y acentuando los desafíos ya existentes", protestó antes Cainco.

No obstante, ayer, el presidente del TCP, Gonzalo Hurtado, inforpendida provisionalmente.

En conferencia de prensa, adelantó que la medida impulsada por el Gobierno vulnera los principios y derechos de los bolivianos. "Vivimos en un Estado de derecho, por lo que no puede pasar que se vulneren los principios que guían la convivencia y están escritos en la Constitución Política".

Pese a este anuncio, el Comité Multisectorial anunció que continuará con las medidas de presión contra la norma.

Doria Medina pide a Arce declinar su candidatura



El empresario Samuel Doria Medina.

NACIONAL. El empresario no confirmó ni descartó su candidatura

MAURICIO DIAZ ■ LA PAZ

Samuel Doria Medina, empresario y precandidato a las elecciones generales de agosto de este año, sugirió ayer al presidente Luis Arce "retirar" su candidatura y dedicarse a "trabajar" para solucionar la crisis por combustible.

"Es fundamental que el gobierno de Arce retire su candidatura y, en vez de hacer campaña y perder el tiempo en eso, trabaje para que haya carburantes, para que los mercados estén abastecidos; eso es todo lo que tiene que hacer para llegar a agosto", dijo el opositor en su visita a los centros de abasto en Santa Cruz de la Sierra.

Asimismo, el empresario recomendó llevar una política de austeridad, con la reducción de la inversión pública. Además, pidió establecer mecanismos de control de los carburantes, pues, en su criterio, "gran parte" sale nuevamente del país por la vía del contrabando.

Por otra parte, Doria Medina afirmó que el Gobierno realizó una mala administración de los recursos públicos, y que aquello derivó en el incremento de la deuda externa.

"El gobierno ha tenido 15.000 millones de dólares de las reservas, ha aumentado la deuda externa en otros 16 mil millones de dólares, dinero no ha faltado, el problema es la mala adminis-

tración, por eso es que cuando se vaya este gobierno y administrando bien se va a resolver la crisis", señaló.

Si bien Doria Medina hizo ese pedido al mandatario, éste aún no confirmó o descartó su candidatura. Sin embargo, varios sectores lo proclamaron como presidente del periodo 2025-2030.

La única declaración que hizo el presidente Arce respecto de las elecciones generales es que "no se brinda ni se excusa" para optar por una reelección.



POSTULANTES. Jorge Quiroga, Samuel Doria Medina y Amparo Ballivián, los sobrevivientes del Bloque de Unidad.

Tras declinatorias, quedan Doria Medina, Quiroga y Ballivián

Nacional. Luis Fernando Camacho también declinó su postulación

RUBÉN ATAHUICHI ■ LA PAZ

Luis Fernando Camacho se sumó a la lista de nombres que declinaron su postulación como candidatos presidenciales por el llamado Bloque de Unidad. Quedan en carrera el expresidente Jorge Quiroga (2001-2002), Samuel Doria Medina y Amparo Ballivián.

El 18 de diciembre del año pasado, junto a Carlos Mesa, aquellos crearon esa facción con el fin de postular una única candidatura de la oposición y enfrentar al Movimiento Al Socialismo (MAS) en las elecciones generales del 17 de agosto de este año.

Más tarde se había sumado Vicente Cuéllar, rector de la Universidad Gabriel René Moreno de Santa Cruz y jefe de la agrupación Cambio25, y Amparo Ballivián, viceministra y presidenta de la Aduana Nacional en los gobiernos de Hugo Banzer y Quiroga (1997-2002).

Se habían propuesto buscar al mejor candidato entre ellos y definirlo a través de una encuesta hasta finales de marzo.

A tres meses de conformado el bloque, tres de ellos renunciaron a su candidatura y solo quedan tres, que dirimirán la nominación como candidato único.

quedan en carrera

El primero en abandonar su intención fue el expresidente Mesa (2003-2005). Lo hizo el 24 de enero. "He decidido no presentarme como candidato a la Presidencia del Estado y lo hago con plena con-

vicción y con plena decisión porque creo que ése no es el rol que hoy me toca", justificó entonces.

"Mi tarea, sin embargo, continúa en el liderazgo de Comunidad Ciudadana (CC) en su periodo legislativo hasta el 8 de noviembre", complementó.

Más tarde, el 8 de marzo, Cuéllar selló su alianza con Doria Medina, como señal de su declinatoria también. "Los postulados de Cambio 25 son coincidentes en muchos aspectos, en una gran mayoría con la propuesta de la Unidad Nacional (UN)", dijo en referencia al partido del empresario.

SAMUEL DORIA MEDINA

'Hay que dejar atrás las cosas que nos dividen, que nos delimitan y dispersan'

"Es el momento de buscar coincidencias, tenemos que dejar atrás las cosas que nos dividen, que nos delimitan y que nos dispersan. Es el momento de trabajar para abrazar la unidad, esa unidad que nos ha dado fuerza", dijo en un acto proselitista en Santa Cruz junto a Doria Medina.

Finalmente, el domingo, Camacho, recluido en la cárcel de Chonchocoro pro su vinculación con la caída del entonces presidente Evo Morales, también resignó su candidatura.

candidatura.

A través de su
cuenta en redes sociales, el gobernador
electo de Santa Cruz

también siguió ese camino. "(...) No participaré como candidato en la encuesta que definirá al candidato único, ya que el momento que vivimos requiere de actos de desprendimiento que allanen el camino para que los bolivianos consigamos recuperar la libertad y la democracia que nos ha arrebatado la dictadura masista", dijo en una carta pública.

Quispe pide a Andrónico 'lanzar' su candidatura

NACIONAL. Interculturales apoyaron la candidatura de Rodríguez

BORIS GÓNGORA ■ LA PAZ

El gobernador de La Paz, Santos Quispe, aconsejó al presidente de la Cámara de Senadores, Andrónico Rodríguez, "lanzar" su candidatura a la presidencia y le dijo que solo una vez se tiene esa "oportunidad".

"Yo le diría, eres joven. Hoy es tu oportunidad de lanzarse como candidato a la presidencia. Una vez nomás se viene la oportunidad y cuidado luego se arrepienta por hacer caso a Evo Morales. Él (Morales) va a querer que otra persona sobresalga (sic)", dijo la autoridad paceña.

Añadió que el líder cocalero "siempre" va a querer todo el poder y no que alguien le haga "sombra". "Hermano Andrónico, si se anima a ser presidente, hazlo. La gente te va a apoyar".

El fin de semana, los interculturales de Yapacaní, Santa Cruz, apoyaron la candidatura de Rodríguez para los comicios presidenciales, pero, además, pidieron frenar la "dictadura sindical" y no "opacar el brillo" del titular de la Cámara de Senadores.



El gobernador Santos Quispe.

Economía.

El Ministro de Minería confirmó el impacto en el sector

DANIEL ZENTENO LA PAZ

El ministro de Minería, Alejandro Santos, confirmó ayer, lunes, que la escasez de combustibles en el país redujo en un 50% la producción minera, tanto en empresas privadas como estatales.

"Hemos tenido percances en la producción de hidrocarburos. Es cierto que ha faltado este material tan importante; el diésel y la gasolina (por ello) al 50% ha rebajado el trabajo en las privadas y también en las públicas", informó la autoridad en conferencia de prensa.

La crisis de abastecimiento de carburantes, que mantiene largas filas en estaciones de servicio y afecta a múltiples sectores económicos, también generó tensiones con el sector minero.

La Federación Nacional de Cooperativas Mineras (Fencomin) lanzó el pasado viernes un ultimátum de 72 horas al presidente Luis Arce para resolver la problemática.

"Si no hay solución, evaluaremos medidas de presión", advirtió el gremio en un comunicado.

Ante el ultimátum, Santos convocó a los representantes de Fencomin a una reunión este martes a las 08.30 en La Paz.

"Es prioritario dialogar para mitigar el impacto en la producción", señaló el ministro, sin detallar acciones concretas.

La propuesta del Gobierno para el sector minero, uno de los principales generadores de divisas, es abrir la posibilidad de importar combustibles a pre-



PERJUICIO. La crisis por la escasez de combustibles perjudica también a la actividad minera.

Actividad minera se redujo en 50% por falta de combustibles

cios internacionales, sin subvención, pero con la logística de Yacimientos Petrolíferos Fiscales de Bolivia (YPFB).

La falta de diésel, combustible clave para maquinaria pesada y transporte en zonas mineras, ha paralizado parcialmente operaciones en regiones como Potosí y Oruro.

Fencomin, que agrupa a cientos de cooperativistas, actores clave en la explotación de estaño, zinc y oro, exige al Gobierno gahoras dio Fencomin al Gobierno para resolver el problema

rantizar el suministro para evitar pérdidas mayores. Algunos dirigentes aceptaron la propuesta de importar el diésel sin subvención.

Mientras el Órgano Ejecutivo atribuye la escasez a dificultades en la importación por falta de divisas, los sectores afectados reclaman respuestas inmediatas. Los mineros señalan la paradoja, pues a menor actividad del sector, menor ingreso de dólares y más dificultad para comprar carburantes en el mercado externo.

Conamype en emergencia por falta de dólares

El sector le pide al Gobierno soluciones estructurales

ERIKA IBAÑEZ ■ LA PAZ

La Confederación Nacional de la Micro y Pequeña Empresa (Conamype) se declaró en emergencia y alertó que está dejando de exportar debido al incremento de precios de los insumos y la falta de dólares. El sector se reunirá en un ampliado para asumir medidas.

Helen Rivero, ejecutiva del sector, lamentó que el Gobierno no dé soluciones estructurales a la crisis económica y alertó que los pequeños empresarios están siendo "asfixiados".

"El dólar sigue subiendo, ayer estaba a Bs 11, hoy me dijeron que ya subió y no hay quién controle eso. Nos preocupa porque si nosotros vendemos a un precio hoy, al día siguiente ya es otro y no ganamos nada", dijo Rivero en radio Fides.

Asimismo, explicó que por la falta de divisas no pueden producir y exportar con normalidad, por lo que de a poco muchas pequeñas empresas están dejando de vender al exterior.

Rivero dijo que están cansados de las mentiras del Gobierno y pidió a las autoridades que se sinceren, sobre todo respecto al abastecimiento de hidrocarburos.

Conamype también está siendo afectada por la falta de diésel y gasolina.

"No estamos de acuerdo con las 10 medidas, basta de tanta mentira, hasta cuándo van a pedir créditos, si quieren ahorrar debe haber austeridad. Necesitamos diésel, gasolina, no hay dólares, estamos cansados", remarcó.

Bolivia, tercer país con mayor inflación en Sudamérica



Inflación regional a febrero de 2025.

El dato mensual de inflación en Bolivia para febrero fue del 1,26%

D. Z. ■ LA PAZ

Bolivia ocupa el tercer lugar en el ranking de inflación en Sudamérica, con una tasa interanual del 13,22% en febrero de 2025, según un análisis del economista Fernando Romero, presidente del Colegio Departamental de Economistas de Tarija.

Solo Venezuela (117%) y Argentina (66,9%) superan al país en este indicador, que registra su nivel más alto desde 2009.

El dato mensual de inflación en Bolivia para febrero fue del 1,26%, el mayor en ese periodo en 14 años, mientras que la acumulada en los primeros dos meses del año alcanzó el 3,24%, equivalente al 43% de la meta gubernamental anual del 7,5%.

El rubro de alimentos y bebidas no alcohólicas lidera el alza de precios, con una inflación acumulada del 4,85% en 2025, frente a una deflación del -0,43% en el mismo período de 2024. A nivel interanual, este grupo alcanzó un preocupante 21,47%, la cifra más alta desde 2008.

Los alimentos son el golpe directo a los hogares. Su inflación interanual del 17,68% es la más elevada desde 2009, señaló Romero, quien vinculó la tendencia al desabastecimiento de combustibles, que encarece la logística y reduce el poder adquisitivo de la población.

Mientras Bolivia enfrenta presiones inflacionarias críticas, otros países latinoamericanos reportaron cifras moderadas en febrero: El Salvador (0,06%), Costa Rica (1,24%), México (3,77%) y Honduras (4,75%).

En Sudamérica, Colombia (cuarto), Uruguay quinto) y Brasil (sexto) completan el top 10, con Chile, Paraguay, Perú y Ecuador en los últimos puestos.

¿Son los criptoactivos la salida a la crisis de dólares?

Economía.

Especialistas en criptos explican los beneficios y riesgos

ECONOMÍA. Existen 23

mil criptomonedas en

todo el mundo.



DIEGO MONTAÑO LA PAZ

Aproximadamente se mueven \$us 1,400 millones cada día en el mercado de criptomonedas, una opción que ha experimentado un crecimiento significativo en países donde existe un tipo de cambio paralelo respecto al dólar.

En el mundo existen alrededor de 23,000 criptomonedas, sin embargo, los especialistas aseguran que lo más recomendable es trabajar con las denominadas "stablecoins", aquellas que están respaldadas por dólares estadounidenses o por commodities, como el oro.

"Lo primero que debe saber quien ingresa al mundo cripto es buscar monedas que tengan proyección a largo plazo, como las stablecoins", señaló en Piedra, Papel y Tinta, Galo Salame, especialista en criptoactivos.

Salame explicó que uno de los problemas en Bolivia radica en la existencia de un tipo de cambio paralelo, que en realidad en ese se basan los criptoactivos. La cotización de estos activos se regula según la oferta y demanda.

En ese sentido, Salame afirmó que la cotización de los dólares digitales ha aumentado tras el anuncio de que Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) adquirirá criptoactivos para la compra de combustible en el exterior debido a la falta de dólares.

En cuanto a la seguridad y la prevención de estafas o robos, Fabiano Dias, director de Negocios Internacionales de la plataforma Bitwage, aseguró: "El dinero nunca se queda escondido, nunca se

pierde. No hay duda de que, para contratos como esos, que son de dólares a monedas locales en América del Sur, las stablecoins deben ser la opción más eficiente".

Destacó que en Bolivia, Binance y Airtm son las plataformas de intercambio más utilizadas.

Binance y Airtm son plataformas digitales de intercambio y gestión de criptomonedas. Binance es uno de los mayores intercambios de criptomonedas del mundo, donde los usuarios pueden comprar, vender e intercambiar una amplia variedad de criptoactivos como Bitcoin, Ethereum y otras monedas digitales. Airtm facilita la conversión entre monedas tradicionales y criptomonedas, con el objetivo de ofrecer una alternativa a personas en países con sistemas bancarios restringidos o inestables. Airtm permite a los usuarios realizar transacciones globales a través de su sistema de monederos virtuales, cada vez más utilizados en Bolivia, para hacer compras y pagos en el exterior.

Ambos expertos coincidieron en que lo más importante es que cada uno administre sus recursos y no los entregue a terceras personas, como solían ser los denominados "fondos de inversión".



Deslizamiento en El Montículo

Advirtieron hace meses sobre El Montículo

Pérez Del Castillo aseguró que le advirtieron a la Alcaldía

DANIEL GUTIERREZ LA PAZ

La vicepresidenta del Concejo Municipal, Roxana Pérez Del Castillo, denunció que el legislativo municipal advirtió hace ocho meses sobre la necesidad urgente de mantenimiento en El Montículo.

'Venimos, por lo menos hace ocho meses, señalando que existía la necesidad, pero urgente de poder hacer mantenimiento e invertir en la prevención de riesgos para que justamente no tengamos problemas", afirmó en entrevista con La Razón Radio.

Según Pérez, el Plan Operativo Anual (POA) de este año no contempló ninguna obra para El Montículo, aunque en diciembre de 2024 se destinaron Ba 369.999 a otros fines.

Ante la emergencia, el Concejo realizará una sesión informativa para que el subalcalde explique porqué no se atendió el problema. "Dependiendo de los resultados de la sesión informativa, se va a proceder con las acciones legales correspondientes", advirtió la concejala.







Eleconomista Alberto Bonadona.

el control cambiario y analiza el uso de criptos

ÓSCAR CAPRILES ■ LA PAZ

El economista Alberto Bonadona alertó sobre las restricciones cambiarias que enfrenta Bolivia, comparándolas con un "corralito" financiero. Durante su participación en el programa Piedra, Papel y Tinta, Bonadona subrayó la dificultad para acceder a dólares en efectivo,

Economista advierte sobre ya sea a través de bancos o empresas de remesas, lo que está afectando a familias y ciudadanos con necesidades de transacciones internacionales. "en los hechos estamos viviendo en un corralito", afirmó.

> El experto también mencionó la problemática que enfrentan quienes envían remesas desde y hacia el extranjero. "Las empresas ajustan el tipo de cambio al mercado paralelo", afirmó, cuestionando las tarifas adicionales que encarecen las transacciones.

Según Bonadona, este fenó- las políticas gubernamentales meno ha generado incertidumbre y mayores costos para los ciudadanos que dependen del envío de dinero.

En este contexto, el economista destacó el potencial de las criptomonedas como alternativa para evitar comisiones bancarias elevadas. "Si bien hay un costo de transacción, es menor en comparación con el sistema financiero tradicional", aseguró.

Sin embargo, Bonadona advirtió que la falta de claridad en

sobre los criptoactivos está incentivando la especulación y contribuyendo a la volatilidad del mercado cambiario.

Finalmente, Alberto Bonadona expresó su preocupación por la falta de propuestas concretas de los precandidatos presidenciales para abordar la crisis cambiaria. "Necesitamos soluciones claras y viables. Hasta ahora, solo hemos visto anuncios imprecisos que generan más incertidumbre", concluyó.

Senamhi prevé lluvias hasta mediados de abril



Las lluvias subieron caudal de ríos.

SOCIEDAD. La institución identificó un 'exceso' de precipitaciones

AYLÍN PEÑARANDA ■ LA PAZ

Aunque la temporada de lluvias lleva ya cuatro meses en el país, de acuerdo con el pronóstico del Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi), los aguaceros continuarán en el país al menos hasta mediados del próximo mes de abril.

"Vamos a cerrar con buena llu-

via el mes de marzo, probablemente el mes de abril, hasta mediados continúen las lluvias", aseveró el director nacional del Senamhi, Hugo Mamani, en conferencia de prensa.

Hasta este 16 de marzo, la institución ha identificado un "exceso" de precipitaciones en regiones del altiplano y los valles, "principalmente". Incluso, hay puntos que han superado los parámetros que se esperaba para todo el mes en estas solo primeras dos semanas, por lo que, Mamani prevé

que marzo cerrará con altos niveles de aguaceros en varios sectores del territorio nacional.

'Vamos a tener excesos en el altiplano y los valles. Esto es algo bueno, porque tenemos la infiltración y, posiblemente, con la situación que venga en los próximos meses cuando ya no tengamos lluvias, puedan tener buenas cosechas aún por esos sectores", dijo.

Para esta semana, las lluvias se presentarán tanto al norte como sur del país.

"El martes, parte del Chaco, la

Chiquitanía, vamos a tener lluvias (...). El miércoles, se trasladan las lluvias hacia el norte", dijo el director.

Para el jueves, la previsión es que los aguaceros se mantengan en los valles, el altiplano, llanuras y sabanas, además de la Chiquitanía y similar panorama se podría repetir el viernes y sábado.

"Entonces prever que en los valles vamos a tener todavía lluvias, parte del altiplano también; hay que informar a la población de tomar las precauciones para precautelar primero la vida", acotó.



GPS. Comenzó la instalación de GPS a vehículos de transporte público del municipio de La Paz.

Arranca instalación de GPS a vehículos para frenar 'trameaje'

Sociedad.

de la medida obedece al compromiso de los choferes

ROSÍO FLORES ■ LA PAZ

Eliminar los "trameajes" y mejorar la seguridad de los pasajeros son La aplicación la seguridad de los pasajeros son dos de varios compromisos de los transportistas que dieron vía libre la nivelación de los pasajes. En ese marco, el fin de semana, arrancó la instalación de GPS a vehículos de transporte público.

> El acuerdo suscrito entre la Alcaldía de La Paz, la Federación Departamental de Transporte Libre y la Federación de Transporte Urbano "Chuquiago Marka" con la premisa de mejorar el servicio en el municipio establece la implementación del GPS en todas las unidades vehiculares.

conocer a toda la ciudadanía que el fin de semana anterior ya ha arrancado la implementación del vehículos de trans-GPS; vale decir porte público ya que a los vehículos cuentan con GPS de Transporte Libre se les está dotando de este dispositivo. Ya se hicieron 25 vehículos, aproximadamente. Esta mañana (lunes) han continuado con el trabajo en el Sindicato Señor de Mayo", informó el secretario Municipal de Movilidad y Seguridad Ciudada-

na, Erik Millares.

"Es importante hacer

Pero, además, el dispositivo favorecerá a los transportistas; ya que, si en algún momento sufre el robo de su vehículo y está activado el GPS, entonces se desactivará el funcionamiento del motor.

'También va a ser fácilmente ubicado, digamos, a través de los sistemas de la plataforma que ellos están implementando", detalló el funcionario.

ERIK MILLARES

'Con el GPS vamos a controlar el tema de trameaje, velocidad y seguridad'

Con el GPS también se brindará la posibilidad de que los usuarios puedan identificar el vehículo al que se han subido; identificar al conductor y enviar en tiempo real su ubicación y el desplazamiento del motorizado.

'Vamos a poder controlar también el tema de la velocidad; digamos, en algunos circuitos, donde las vías son más amplias y demás, controlarles el tema de la velocidad. Entonces, como podrán darse en cuenta, no solamente el tema del GPS se va a limitar a un control del tramo", explicó Millares.

Acotó que este sistema es "parte de los varios acuerdos que hemos suscrito en las mesas de trabajo; cuando se ha determinado el alza de la tarifa".

A pesar de que el incremento de pasajes se aplica desde hace unas semanas, se espera una respuesta del Ejecutivo edil a la norma que aprobó el Concejo que revoca la ley que dio paso al

alza de pasajes de transporte público y que restablecen las tarifas establecidas en 2016 hasta que la Alcaldía elabore un nuevo estudio técnico para determinar tarifas actualizadas conforme a la Ley General de Transporte.

La Paz: sube en 30% costo por recojo de basura

CIUDADES. El costo se incrementó de Bs 570 por tonelada a Bs 745

R. F. ■ LA PAZ

Con un 30% de incremento por tonelada pagará el gobierno municipal de La Paz por el servicio de recojo de basura en la ladera Este y los macrodistritos rurales; según el contrato suscrito con la empresa Trebol.

El concejal Javier Escalier, afirmó que el contrato entre la Alcaldía y la empresa La Paz Limpia, en 2016, otorgó la concesión del "Servicio de Aseo Urbano de las áreas Oeste, Norte y Sur de la ciudad" por 14 años.

En cambio, el contrato firmado en octubre del año pasado por Arias con la empresa Trébol, tiene la misma duración; pero con precios unitarios más altos.

El legislador, con documentos en mano, explicó que el servicio de recolección y transporte mecanizado de residuos sólidos domiciliarios bajo el contrato de Revilla tenía un costo de Bs 570 por tonelada; mientras que en el nuevo contrato asciende a Bs 745, lo que significa un incremento del 30%.

Además, el servicio de recolección y transporte de residuos generados en centros de salud pasó de 0,87 centavos de boliviano por kilo a Bs 30.

Asimismo, la limpieza de unidades educativas, mercados y áreas públicas, que en la gestión de Revilla costaba entre Bs 1 v 1,30, ahora cuesta Bs 86.

El costo total anual del nuevo contrato asciende a Bs 24,1 millones; y, según el Reglamento Municipal de Aseo Urbano, el monto podrá incrementarse cada año; en función de la Unidad de Fomento a la Vivienda.

AFP ■ WASHINGTON

Los archivos restantes en manos del gobierno estadounidense sobre el asesinato del presidente John F. Kennedy en el año 1963 serán publicados este martes informó Donald Trump, que prometió en el mes de enero desclasificar estos documentos.

Donald Trump hizo el anuncio mientras visitaba el centro cultural Kennedy Center de Washington, que lleva el nombre del mandatario asesinado en ese año.

"Estando aquí pensé que sería apropiado. Mañana (martes) estaremos anunciando y poniendo a disposición todos los archivos de Kennedy", explicó el magnate republicano a reporteros.

El 23 de enero, Trump firmó un decreto para desclasificar los archivos sobre los asesinatos en la década de 1960 de Kennedy y su hermano Bobby Kennedy, así como el del líder de los derechos civiles Martin Luther King Jr.

El caso de JFK, las siglas con las que es conocido el mandatario, todavía alimenta teorías conspirativas 60 años después.

"Tenemos un tremendo volumen de documentos, tendrán mucho para leer", dijo Trump a los periodistas. "No creo que censuremos nada", añadió.

Los Archivos Nacionales desclasificaron decenas de miles de archivos en los últimos años relacionados con este caso ocurrido el 22 de noviembre de 1963, pero miles de documentos fueron retenidos por razones de seguridad.

En diciembre de la gestión 2022, cuando se produjo la última publicación, se indicó que 97% del total de los materiales disponibles se habían hecho públicos.

INVESTIGACIÓN La Comisión Warren que investigó el asesinato del carismático presidente de 46 años determinó que fue cometido por un exfrancotirador de los marines, Lee Harvey Oswald.

Pero no consiguió apagar las teorías de la conspiración, que especulan con un complot. La lenta divulgación de los archivos gubernamentales las ha alimentado.

Los expertos en Kennedy esti-



EEUU. El presidente Donald Trump durante su visita al Centro John F. Kennedy para las Artes Escénicas.

Washington desclasificará los archivos Kennedy este martes

man que los documentos sin divulgar probablemente no contengan revelaciones impactantes ni pongan fin a las desenfrenadas hipótesis populares sobre el asesinato del 35º presidente de EEUU.

Oswald fue asesinado a tiros dos días después de matar a Kennedy por el dueño de un club nocturno, Jack Ruby, durante un traslado de presos a la cárcel.

Cientos de libros y películas, como la de Oliver Stone de 1991

Mundo. El caso conocido como JFK aún alimenta unas teorías de conspiración

"JFK", han avivado las conspiraciones. Apuntan el dedo acusador contra los rivales de la Guerra Fría, la Unión Soviética o Cuba, la mafia e incluso al vicepresidente de Kennedy, Lyndon Johnson.

El anuncio ocurre el día en que Trump afirmara que su homólogo chino, Xi Jinping, visitará pronto EEUU, en medio de las tensiones comerciales entre las dos principales economías del mundo.

'Vendrá en un futuro no muy lejano", declaró Trump a periodistas durante una visita al Centro Kennedy de Artes Escénicas de Washington. No dio detalles.

El Wall Street Journal informó la semana pasada que Washington y Pekín habían iniciado negociaciones sobre una posible cumbre en junio en EEUU. Ambos líderes cumplen años ese mes.

Desde que regresó a la Casa Blanca en enero, Trump impuso aranceles a sus principales socios comerciales, incluidos China, Canadá y México, en nombre de desequilibrios comerciales y su incapacidad para detener el flujo de fentanilo, un opioide sintético responsable de una crisis sanitaria.

Pekín respondió después con gravámenes de hasta el 15% sobre una serie de productos agrícolas estadounidenses como la soja.

El Papa ya requiere menos oxígeno

MUNDO. Francisco está hospitalizado desde el pasado 14 de febrero

EUROPA PRESS ROMA

El Papa Francisco continúa mejorando y ya requiere de un menor flujo de oxígeno, según el último parte médico difundido este lunes por la Oficina de Prensa del Vaticano.

Además, para pequeños traslados el Pontífice ya puede prescindir de las cánulas nasales y su situación permanece estable, añade el informe.

Asimismo, la Santa Sede ha precisado que el hinchazón que se percibía en la mano del Papa en la fotografía publicada el domingo se debe a la falta de movilidad y que este lunes ya tenía un mejor aspecto.

Entretanto, el Vaticano informó durante la jornada del lunes que emitirá el próximo parte médico el miércoles.

El papa Francisco se encuentra hospitalizado desde hace más de un mes en el Hospital Gemelli de Roma a causa de una bronquitis que más tarde derivó en una neumonía y una infección polimicrobiana.

El Vaticano publicó el domingo la primera imagen del Papa Francisco desde que fue ingresado en el hospital Gemelli de Roma el pasado 14 de febrero a causa de una bronquitis que más tarde derivó en una neumonía y e infección.

La fotografía mostraba a Francisco celebrando una misa en su sala de oración, el domingo por la mañana.

El Papa recordó que en la enfermedad nada "puede impedir amar y rezar" y destacó que se "une" a las personas enfermas, que son más "frágiles".

Perú decreta emergencia para combatir al crimen

IUNDO. En los primeros tres meses del año se registran 459 homicidios

AFP ■ LIMA

Perú decretó estado de emergencia en Lima por un mes para que los militares apoyen a la policía en la lucha contra la extorsión del crimen organizado, tras la muerte de un popular cantante a manos de sicarios el fin de semana.

El gobierno declara a partir del martes "por el término de 30 días el Estado de Emergencia en Lima como el derecho de reunión y la emergencia para hacer frente a la Metropolitana y en la provincia constitucional del Callao", según la norma publicada en la gaceta.

De acuerdo con lo dispuesto por la presidenta Dina Boluarte, las Fuerzas Armadas apoyarán el control interno en la capital de 10 millones de habitantes.

"La institución policial determina las zonas donde se requiera dicho apoyo", agrega el decreto.

Bajo el estado de emergencia, el gobierno queda autorizado a restringir determinadas libertades

inviolabilidad de domicilio.

"No vamos a permitir un muerto más", anunció temprano la presidenta Boluarte tras lamentar el asesinato a manos de sicarios motorizados del cantante de cumbia Paul Flores ocurrido el domingo a su salida de un concierto en el distrito de San Juan de Lurigancho, en el este de Lima.

El asesinato generó un repudio generalizado que llevó al gobierno a anunciar desde la noche del domingo que decretaría el estado de

creciente ola de inseguridad.

En los primeros tres meses del año se registran 459 homicidios por cuenta de la violencia urbana en Perú, según el Sistema Informático Nacional de Defunciones.

Es la segunda vez que el gobierno de Dina Boluarte apela a los militares para reforzar la seguridad en Lima luego que una parte de la capital peruana estuviera entre septiembre pasado e inicios de enero de este año también bajo estado de emergencia.



La presidenta Dina Boluarte.